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INTERROGAZIONE SCRITTA E-1261/09
di Katerina Batzeli (PSE), Stavros Lambrinidis (PSE), Evangelia Tzampazi (PSE), Stavros 
Arnaoutakis (PSE), Anni Podimata (PSE), Costas Botopoulos (PSE), Maria Eleni Koppa (PSE) e 
Maria Matsouka (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Traffico illegale di organi di bambini

L'Unione europea ha già attuato un piano d’azione concernente la donazione e il trapianto di organi, i 
cui obiettivi sono, da un lato, il rafforzamento della collaborazione tra gli Stati membri e, dall’altro, 
l'approvazione di norme comuni di qualità e di sicurezza, sia per il donatore sia per il ricevente. In 
base alle stime dell’Organizzazione mondiale della sanità la percentuale di reni trapiantati provenienti 
da traffico illecito, a livello globale, è pari al 10 per cento circa.

Nel corso della riunione dell’UNICEF, che si è tenuta a Roma alla fine del mese di gennaio, Roberto 
Maroni, ministro degli Interni italiano, ha rilasciato una dichiarazione facendo riferimento agli indici di 
traffico illecito di organi prelevati da minori nell'ambito della scomparsa di 400 bambini dal centro di 
accoglienza per immigrati dell’isola di Lampedusa. La dichiarazione ha sollevato forti reazioni.

Può la Commissione confermare le informazioni relative alla scomparsa di bambini dal centro di 
accoglienza per immigrati di Lampedusa? Quali provvedimenti intende adottare per evitare il ripetersi 
di fatti analoghi?

Esistono studi e statistiche sui trapianti illegali di organi, in generale, e sui trapianti illegali di organi 
prelevati da bambini, in particolare, sul territorio dell’Unione europea?

Sono stati presentati ricorsi in merito a questo problema presso le istituzioni europee competenti o 
sono in corso indagini negli Stati membri o nei paesi candidati all’adesione? 

Intende la Commissione incoraggiare la conclusione di accordi tra l’Unione europea e taluni paesi 
terzi allo scopo di rafforzare la tracciabilità dei trapianti e reprimere il commercio clandestino di 
organi?

Può la Commissione far sapere quali misure intende adottare, nel contesto della protezione dei minori 
e delle azioni contro il traffico illegale di esseri umani, al fine di tutelare in modo più efficace i minori 
dal commercio illegale di organi? Intende la Commissione organizzare una campagna europea 
d’informazione e di sensibilizzazione dell’opinione pubblica sull’argomento?


